

Год издания 11-й
№ 8 (667)
ПЯТНИЦА
20 февраля
1942 г.

ГОЛОС ударник

Орган партбюро
завкома и
завоуправления
завода имени
М. М. Кагановича
г. Горький,
Кировский р-н.

Газета выходит один раз в неделю

Да здравствует XXIV годовщина Красной Армии!

Пламенный большевистский привет защитникам любимой родины!

Все силы для помощи Красной Армии

23 февраля в боевой обстановке великой отечественной войны Красная Армия и Красный Флот отмечают XXIV годовщину своего существования. Красная Армия прошла за эти годы незабываемый путь борьбы, покрыла себя неувядаемой славой.

Нет в нашей стране более почетного, более уважаемого звания, чем звание воина Красной Армии и Военно-Морского Флота.

«Нигде в мире нет таких любовных и заботливых отношений со стороны народа к армии, как у нас. У нас армию любят, ее уважают, о ней заботятся» (Сталин).

Воин на фронте отечественной войны — любимый сын советского народа. Он героически сражается за честь и свободу своей родины.

Заканчивается восьмой месяц отечественной войны советского народа против злейшего врага человечества — гитлеровской Германии. Грозной силой показала себя в эти недели и месяцы войны Красная Армия. Она развеяла миф о непобедимости гитлеровской Германии. Измотав противника, уничтожив значительную часть его живой силы, Красная Армия нанесла страшный удар по гитлеровской Германии, по ее технике. Она деморализовала значительную часть германской армии, она лишила гитлеровских солдат и офицеров уверенности в победе, сбив с них фашистскую спесь. Красная Армия перешла в контрнаступление и отбросила врага почти на всех участках фронта.

С 29 ноября 1941 г., когда освобожден был Ростов-на-Дону, по 7 февраля 1942 г. Красная Армия освободила более 80 советских городов и несколько тысяч (свыше 4.800) селений.

Эти данные неполны, цифра освобожденных Красной Армией советских городов и сел ежедневно растет. Полностью изгнаны немцы из Московской, Рязанской, Тульской областей освобождена большая часть Ленинградской области; началось освобождение Смоленской области, Украины.

В этом начавшемся отступ-

лении врага, в разгроме его сил, огромную роль сыграли единство фронта и тыла советского народа, сплоченность всех советских народов, организованность их. Красная Армия чувствует на себе неустанную заботу всего советского народа, его правительства, коммунистической партии. Красная Армия знает, что руководство находится в испытанных, твердых руках мудрого стратега великой отечественной войны товарища Сталина.

День и ночь на заводах и фабриках куется советское оружие для Красной Армии.

Большую помощь стране, героической Красной Армии оказывает и наш коллектив завода. Рабочие цехов, отвечая на обращение автозаводцев, обязались повысить производительность труда, дать больше готовой продукции. Это обязательство они выполняют с честью. Стахановцы инструментального цеха № 1 успешно выполнили программу января и с блестящими победами приходят к XXIV годовщине Красной Армии, намного перевыполнив февральскую производственную программу. В своем обращении к коллективу завода, они обязываются досрочно закончить программу первого квартала. Хорошо выполняют обязательства и фронтовые бригады токарей инструментального цеха № 3. Бригады Клемешева, Фальмонова, Лосева решили выполнить задание вместо взятого ранее обязательства 23 февраля — 20 числа.

Высоких показателей добиваются отдельные сталевары стального цеха и вальцовщики тонколистового стана прокатного цеха.

Самоотверженно трудятся и стахановцы других цехов, которые борются за высокие нормы выработки.

Но то, что мы сделали является недостаточным. Наша задача — постоянно помнить о нуждах фронтовиков! Непременно крепить военную мощь нашей родины. К этому зовет нас родина. К этому обязывает нас долг перед Красной Армией, обрушивающей на головы фашистских варваров удар за ударом.

„Нигде в мире нет таких любовных и заботливых отношений со стороны народа к армии, как у нас. У нас армию любят, ее уважают, о ней заботятся“.

(СТАЛИН).



Подарки бойцам

От рабочих, инженеров, техников, служащих завода в честь XXIV годовщины Красной Армии на днях были собраны денежные средства, на которые были куплены подарки и посланы бойцам Действующей армии.

Всего было отправлено на фронт 420 подарков. В каждом наборе подарка — туалетное мыло, конфеты, печенье, папиросы, почтовая бумага, карандаши и прочие подарки.

Все закупленное для подарков было домохозяйками Цирюльниковой, Салапановой, Елфимовой, Потаповой и другими поровну распределено, запечатано и отправлено в армию.

Всего за два месяца коллектив рабочих послал 300 новогодних подарков на сумму 3617 рублей и 420 подарков на сумму 5700 рублей ко дню Красной Армии.

Бухгалтер завкома
М. Родин.

В фонд танковой колонны

На призыв комсомольцев о проведении четвертого всесоюзного воскресника рабочие инструментального цеха № 4 ответили высокой производительностью.

Они все, как один, вышли на воскресник и показали образцы стахановской работы. Хорошо работали Потапова, Гришина, Глызова, Апаев, Березина, Соколова и другие. Все заработанные деньги мы отдали в фонд строительства танковой колонны имени ВЛКСМ.

Нач. цеха № 4
А. Шишалов.



За досрочное выполнение программы первого квартала

(Ко всем рабочим, инженерно-техническим работникам
и служащим завода)

О Б Р А Щ Е Н И Е

Великая отечественная война Советского Союза против германского фашизма требует от каждого из нас конкретной помощи и непосредственного участия в деле организации окончательного разгрома врага.

Честной, самоотверженной работой на производстве, досрочным выполнением заказов для фронта, материальной помощью, подарками, организацией сбора теплых вещей отвечает наш народ на героические подвиги доблестной Красной Армии.

Коллектив рабочих, инженерно-технических работников и служащих инструментального цеха № 1 стопроцентной подшивкой и отчислением однодневного заработка откликнулся на призыв передовых рабочих московских заводов о создании фонда обороны страны, внося за 6 месяцев 20 тысяч 286 рублей.

В нашем цехе собраны и посланы на фронт сотни подарков и много теплых вещей для Красной Армии.

Работая, не покладая рук, развертывая социалистическое соревнование, мы поставили своей задачей не только выполнять производственную программу, но и перевыполнять ее, особенно по важным производственным заказам.

Мы взяли на себя обязательство к XXIV годовщине Красной Армии выполнить досрочно план января и февраля и с честью справляемся с этой задачей. Коллектив цеха систематически выполняет план. Мы этого добились потому, что все, как один, взяли ре-

шительно и энергично за повышение производительности, объявили беспощадную борьбу с браком, с небрежным расходованием материалов, топлива, электроэнергии, навели везде и на всем большевистский порядок в цехе.

Это дало возможность досрочно выполнить январскую производственную программу, снизить себестоимость на 9,5 проц., сократить брак в несколько раз, сэкономить фонды зарплаты, уложиться в нормы расхода металла. Мы сумели добиться того, что по всем участкам цеха выполнили нормы выработки, а на разводе и расточке все рабочие выполнили нормы не ниже как на 200 процентов. В нашем цехе имеются десятки таких людей, которые дают две-три нормы, работают самоотверженно. Среди них на резке металла тт. Ишмяев, Зайцев, на калке тт. Макарова, Денисов, на отпуске тт. Мохаева, Газызулин, Ляпин, Двухсотницы и трехсотницы тт. Потемкина, Косова, Мельничкина, Харитоновы и много других стахановцев и стахановок, честно и добросовестно работающих на трудовом фронте. Высокую производительность показывают участники фронтовых бригад.

Успешно заканчивая программу февраля, наш цех полно-

стью выполняет взятые на себя социалистические обязательства, взятые в честь XXIV годовщины Красной Армии.

В дальнейшем мы ставим перед собой задачу давать еще больше готовой продукции стране и Красной Армии и призываем весь коллектив завода последовать нашему примеру. Мы берем следующие социалистические обязательства:

Досрочно выполнить производственную программу первого квартала к 25 марта, снизить себестоимость продукции на 5 процентов. Не превышать установленного процента брака (1,6 процента). Сэкономить мазута в течение квартала не менее 30 тонн, не допускать перерасхода установленных норм металла. Добиться стопроцентного выполнения норм каждым рабочим.

Коллектив нашего цеха призывает всех рабочих, инженерно-технических работников и служащих завода организовать социалистическое соревнование на досрочное выполнение программы I квартала и выполнение важных производственных заказов.

Больше металла, товарищи! Больше продукции фронту, нужной для разгрома и уничтожения врага — германского фашизма.

Нач. цеха № 1 СМЕРНОВ.

Стахановцы: КОЛОБОВ, ДЕНИСОВ, РЯБЧИКОВ, СОЛДОВНИКОВА, ЛЯПИН, ИШМЯЕВ, ЖУРАВЛЕВ, ХАРИТОНОВА, ГАЗЫЗУЛИН, ПЕРЕВЕЗЕНЦЕВ, ФОКУСОВА и другие.

ПЕРЕПИСКА С БОЙЦАМИ

НАШ ОТВЕТ БОЙЦАМ

Дадим стране, Красной Армии больше проката

Дорогие бойцы, лейтенанты Трофименко и Скоринин, политрук Леляжинский, коллектив прокатного цеха шлет вам привет с трудового фронта отечественной войны и поздравляет вас с наступающей XXIV годовщиной Рабоче-Крестьянской Красной Армии. Мы желаем вам сил и здоровья для общего дела — борьбы с немецкими оккупантами.

Ознакомившись с вашим обращением, опубликованным в заводской газете «Голос ударника» за № 7 от 13 февраля 1942 года, мы отвечаем вам, что приложим все силы, всю энергию для того, чтобы наши станы работали высокопроизводительно, давали бы стране, Красной Армии больше и больше проката.

Сейчас среди вальцовщиков станом разгорается социалистическое соревнование. Передовые люди цеха стали плохо работать и перевыполняют свои нормы. Удовлетво-

рительно работают и наши станы. Бригада тонколистового стана т. Кулебякина за 17 дней февраля выполнила производственное задание на 119 процентов. Вальцовщик Замахин выполняет нормы в отдельные дни на 160 проц., Бершев — на 140 проц., Мусатов — на 130 проц. Хорошо начали работать и вальцовщики универсального стана.

Дорогие товарищи! Мы заверяем вас, что приложим все усилия, чтобы выполнить и перевыполнить производственную программу.

Новыми трудовыми подвигами на производстве мы стараемся ответить на ваше к нам обращение.

По поручению коллектива рабочих прокатного цеха:

Секретарь партбюро

Юхтанов.

Пред. цехкома Кукушкин.

Посылки, письма

К XXIV годовщине Красной Армии, рабочие нашего завода собрали не одну тысячу рублей денег, на которые закупили подарки и послали их бойцам Действующей армии. Многие из них подготовили теплые письма и вложили их в посылки.

Мотористка тонколистового стана тов. Леснова в посылку бойцу вложила безопасную бритву с бритвенным прибором, два носовых платка, вышитых шелком, два белых воротничка, бумагу и карандаш.

В своем письме она пишет: «Привет дорогому бойцу из родного тыла. Дорогой боец! Прими мой скромный подарок, который я от работы в свободное время приготовила для тебя. Я живу одной мыслью вместе с вами, как бы быстрее разгромить и уничтожить эту фашистскую коричневую свору. Буйте победу над гитлеровской бандой, а я здесь, на производстве, ни на минуту не забывая о вас, буду работать, не покладая рук.

Боевые эпизоды

Гранатой и зажигательной жидкостью

Отважные истребители громят немецкие танки

ЮЖНЫЙ ФРОНТ. (ТАСС). Истребители вражеских танков стали грозной силой нашей армии. В сражении у одного населенного пункта противник атаковал наш батальон пятьдесятю танками. Но не дрогнули бойцы Корнилов, Богданов, Еременко и другие. Они пропустили танки на себя, отрезали от них пехоту и обрушили на нее всю силу пулеметного огня. Лишив танки поддержки, истребители смело их атаковали. В результате 15 танков, 2 броневика и несколько автомашин были уничтожены, остальные повернули обратно.

В другом бою наша часть была атакована сотней танков противника. Больше часа продолжалась эта атака. Не раз

танки фашистов прокатывались по окопам и щелям, где засели смелые истребители. Особой яростью отличалась атака немцев на участок роты, где комсоргом тов. Рожков. 40 танков двинулись на этот рубеж с целью прорвать нашу оборону. Фашисты потеряли здесь 17 танков и были вынуждены отказаться от своих планов.

В одном из боев комсомолец сержант Наседкин, подорвав немецкий танк связкой гранат, вскопчил на него и через отверстие люка уничтожил весь экипаж.

38 танков врага уничтожили истребители минометной роты Н-ской дивизии. Они погибли смертью героев, но не пропустили врага.

Умрем, но не отступим

Одиннадцать советских воинов во главе с лейтенантом Головановым на рассвете были атакованы немецкой ротой, вооруженной автоматами и пулеметами. Немцы пытались вернуть утерянные рубежи. Видя свое численное превосходство, они лезли вперед упорно, с ожесточением. Лейтенант Голованов, оценив всю сложность создавшейся обстановки, обратился к бойцам:

— Товарищи! Нас очень мало, силы врага, как видите, во много раз превосходят наши, но мы должны отстоять этот рубеж или умереть.

— Умрем, но не отступим!

— в один голос ответили бойцы.

Фашистские цепи все ближе и ближе подходили к нашему рубежу. Когда не более 150 метров отделяло их от наших бойцов, лейтенант командовал: «Огонь!» Вражеская атака захлебнулась буквально в нескольких шагах от рубежа, который защищали одиннадцать храбрецов. Неприятельские ряды дрогнули и попятиться назад. Бойцы Голованова насчитали у своего рубежа 28 вражеских трупов, собрали много оружия.

ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ.

Освоили боевое оружие

Дорогие бойцы! Посылаем вам наши скромные подарки туда, откуда ваш каждый шаг вперед становится могилой озверелого фашизма. Наша борьба — это борьба за счастье всего советского народа, наших жен, матерей, детей.

Наша борьба — это месть за поруганные земли нашей страны, нашей счастливой родины. Будьте смелы и храбры в уничтожении гитлеровской банды — гадов и грабителей. Недалек тот день, когда весь наш народ и друзья нашего Советского Союза отпразднуют победу над немецкой мразью на всем земном шаре. Фашизм будет уничтожен, победа будет за нами.

Мы, бойцы пункта всевобуча, окончив военную учебу, заверяем вас, что мы хорошо освоили боевое оружие и готовы с оружием в руках встать на защиту страны социализма. Мы, бойцы всевобуча, есть и будем достойным резервом и



Разминирование бойцами дороги в населенном пункте.

помощником Красной Армии в деле победы над коварным врагом.

Наше дело правое, победа будет за нами. Желаем вам здоровья и сил.

По поручению бойцов всевобуча —

командир подразделения

Луновкин.

Политрук Сандлер.

В честь славной годовщины Красной Армии. Победами в труде отвечай на победы фронта

БОЙЦЫ ВСЕВОБУЧА ЗАКОНЧИЛИ ВОЕННУЮ УЧЕБУ

В славной годовщине Красной Армии бойцы всевобуча приходят с большими достижениями в деле боевой и политической подготовки.

Они на днях закончили военное обучение первой очереди по 110-часовой программе. Изучив боевое оружие, бойцы всевобуча прекрасно владеют им и готовы в любую минуту встать с оружием в руках на защиту страны социализма.

Лучшими товарищами, закончившими успешно учебную программу, являются Воробьев, Карабасов, Булаткин, Первов, Сигалев, которые уже пополнили ряды Красной Армии. Передовые бойцы, показавшие в деле военного обучения хорошие образцы, получили подарки, как, например, тт. Исаев, (рем.-мех. цех), Сиднев, Полежаев, Бунимович, Творотов, Цукерман, Савельев, Карпов В., Шагалов, Кузьмичев, Перевезенцев, Таланцев, Шибяев, Кожвиных.

Лучшими командирами, отличившимися в обучении бойцов всевобуча, являются тт. Паркаев К. и Быков В., которые своим личным примером и знаниями научили бойцов как нужно действовать оружием в борьбе с врагом. Командование подразделения выдало им денежное вознаграждение.

Сейчас мы деятельно готовимся к обучению второй очереди всевобуча. Командный и политический состав отдает все свои силы и военные знания для того, чтобы бойцы полностью овладели военными знаниями, хорошо изучили боевое оружие.

Командир учебного пункта всевобуча при заводе

Луковкин.

ПРОКАТ

Перевыполняют задания

Вальцовщики тонколистового стана в дни первой половины февраля работали производительно. Большинство из них систематически выполняли и перевыполняли производственное задание. За 17 дней февраля бригада вальцовщиков Кулебякина выполнила свое обязательство на 119 проц.

В отдельные дни вальцовщик Замахин выполнял норму на 160 проц., Бершев — на 130 проц., Мусатов — на 135 проц., Евдокимов — на 125 и больше процентов.

СКАЗАНО—СДЕЛАНО ПОБЕДА РОЖДАЕТСЯ В ТРУДЕ

Фронтовые бригады рапортуют Красной Армии новыми производственными успехами

Участники фронтовых бригад инструментального цеха № 3 ответили на призыв московских автозаводцев таким обязательством: к XXIV годовщине Красной Армии досрочно выполнить месячное задание по изготовлению детали № 26.

Работая самоотверженно, они развернули широкое социалистическое соревнование, где каждый день памяного перевыполняли свои нормы выработки. За 15 дней февраля фронтовая бригада токарей (бригадир Клемешев) выполнила задание на 158 проц., бригада Лосева — на 150 проц., бригада Фальмонова — на 146 проц.

Образцы высокой производительности показали отдельные участники фронтовых бригад. Токарь Зарубин (бригада Клемешева) выполнял нормы в отдельные дни на 170—190 проц., Павлинов — на 200—244 проц., токарь Сорokin (бригада Лосева) давал выполнение по 180—240 проц. Брылева — по 210—240 проц., токарь Горин выполнял норму от 200 до 225 проц., Виноградов — от 200 до 215 проц.

Это дало возможность ежедневно выполнять и перевы-

полнять сменное задание. Готовясь встретить XXIV годовщину Красной Армии новыми успехами, фронтовые бригады решили вместо взятого ранее обязательства — выполнить февральское задание 23 числа — выполнить досрочно. Это слово они сдержали. Производственное задание месяца по изготовлению детали № 26 было выполнено за три дня раньше взятого обязательства.

Коллектив инструментального цеха № 5 готовит производственные подарки к XXIV годовщине Красной Армии. Широко здесь развернулось соревнование фронтовых бригад за достижение высокой производительности труда.

Фронтовая бригада слесаря Ионова в честь славной годовщины Красной Армии взяла обязательство выполнять норму на 250 процентов. В январе она выполнила норму на 280 проц., за 18 дней февраля — на 260 проц. В первую неделю февраля она дала выполнения 250 проц., во вторую неделю — 260 проц. и в третью — 280 проц. Не отстает от нее и слесарь Шапкин. Он за 18 дней февраля выполнил

норму на 273 проц. Высокие производственные показатели дали и остальные участники бригады. Слесарь Сазонов выполнял нормы на 250—280 проц., Шагалов — на 240—270 проц., Курнеев — на 250—280 проц.

Вторая бригада (бригадир Сатирский) выполнила свои нормы на 270 проц. Токарь Сатирский давал выполнение от 250 до 290 проц., фрезеровщик Сузатов — от 260 до 270 проц., строгальщик Карпов — от 265 до 280 проц.

Большой производительности добивается и бригада фрезеровщика Сафонова. Она взяла обязательство выполнять нормы на 150 процентов, а выполняет ежедневно на 160—170 проц. Токари Салмин Н., Фатяхов, строгальщик Вашурин дают выполнение от 150 до 180 проц. Показывают образцы производительности и ученики Хазов, Бирюков, Салехендинов.

Так работают фронтовые бригады цеха в дни отечественной войны.

В честь славной годовщины

Коллектив цеха холодного проката совместно с лабораторией завода решил ознаменовать XXIV годовщину Красной Армии освоением новых видов холодно-катаной ленты.

Несмотря на то, что срок освоения ленты дан был короткий, они сумели прекрасно освоить новый вид продукции и получить ленту, удовлетворяющую техническим условиям.

В ближайшее время освоения новая лента будет пущена в массовое производство.

СТАЛЬ

Выполнение норм сталеварами

Хорошо работают отдельные сталевары сталелитейного цеха. Сталевар мартеновской печи Доможиров 15 февраля выплавил стали на 107,4 проц., 16 числа — на 116,4 проц. Перевыполняет задание и сейчас. Сталевар электропечи № 2 Сунгуров давал выполнение на 119 проц., Андриян — на 110 проц., Крылов — на 116 процентов.

Показатели стахановцев

Передовые люди цеха № 1 встречают XXIV годовщину Красной Армии новыми производственными победами, перевыполнением норм.

Растотчик Рябчиков выполняет нормы в отдельные дни на 285 проц., Антонова — на 255 проц., Сатирова — на

230 проц. Разводчик Перевезенцев выполняет нормы на 260 проц., рихтовщик Козлов и Мотина — от 280 до 300 проц., отпускальщица Монахова — на 260 проц., заготовщик Зайцев — на 160 процентов.

Две-три нормы

Готовясь к встрече XXIV годовщины Красной Армии, стахановцы ремонтно-механического цеха высоко поднимают производительность труда.

Токарь Бушуев выполняет свою норму в отдельные дни на 345 проц., строгальщик Комаров — на 265 проц., фрезеровщик Дубинин — на 280 проц., долбежник Исаев — на 185 проц.

По две-три с половиной нормы дают стахановцы Яраштин, Баландин, Малиновский, Некоркин, Волков.

Так выполняют свои обязательства стахановцы цеха, взятые в честь славной годовщины.

Н. Владимиров.



Английский порт. Выгрузка вооружения, прибывшего из США. На переднем плане гусеничные танки.

(Фото ТАСС).

Достоинно встретим XXIV годовщину Красной Армии ВСЕ ДЛЯ ФРОНТА!

Коллектив завода по 1 февраля внес в фонд обороны страны 145 тысяч 878 рублей 41 коп. Более 25 тысяч рублей было заработано на четырех всесоюзно-комсомольских воскресниках и внесено в фонд обороны. На 110 тысяч руб. было продано билетов денежно-вещевой лотереи.

Собрано и подарено более 700 теплых вещей — одежды и обуви. Из них 120 теплых ватных брюк, 100 пар белья, валеные сапоги, шерстяные свитеры, теплые шапки-ушанки, полушубки, одеяла, перчатки, носки, шарфы и т. д. Вместе с этим подарено было 2200 рублей деньгами, на которые были закуплены и посланы на фронт теплые вещи.

Только за последние два месяца бойцам героической Красной Армии было послано 720 подарков на сумму 9317 руб. В подарках было вложено кроме конфет, печенья, мыла, папирос, табака — 300 пар носков, 399 штук носовых платков, 155 шелковых кисетов, бумага, карандаши и т. д.

На днях было закончено военное обучение бойцов первой очереди. Из них многие уже находятся в рядах Действующей армии.

Успешно проходит по заводу профсоюзно-комсомольский лыжный кросс. По 19 февраля приняло участие в лыжном кроссе 825 человек. Среди них 539 чел. рабочих, служащих и ИТР, 466 учеников ремесленного училища.

Растет число доноров. Всего на заводе их насчитывается 204 чел. Из них 173 чел. уже отдали часть своей крови. В ближайшие дни решили отдать свою кровь еще 40—45 чел.

Заканчивают свою учебу 15 шоферов на автомашины. Начались занятия на курсах агротехники.

Для детей—жителей советских районов, освобожденных от немецких оккупантов, по инициативе комсомола было собрано 100 детских вещей.

Коллективом рабочих отдела главного механика было сделано и послано на фронт три машины для ремонтных мастерских и другие приспособления.

В честь славной годовщины Красной Армии коллективы некоторых цехов освоили новые виды продукции, перевыполнили взятые социалистические обязательства.

М С Т И Т Е Л И

(Отрывок из повести)

С. НАРИНЬЯНИ.

РОСПИСЬ НА СТЕНЕ

Обер-лейтенант Август Вернер, назначенный комендантом группы оккупированных районов Полтавщины, серьезно беспокоился. Вот уже две недели, как на подвластной ему территории творились всякие неполадки.

Сначала в селе Марфино был убит солдат Цоппи, затем кто-то съел амбар с зерном в Николаевке, еще через день в Романивке был застрелен бывший фельдшер Кухарчик, назначенный старостой. И, наконец, сегодня поутру обер-лейтенанту доложили, что две прекрасные племенные коровы, которых он, обер-лейтенант, приказал доставить из совхоза к себе во двор, были обнаружены в коровнике зарезанными.

Было от чего притти в отчаяние. Диверсант не только убивал предателей и жег немецкие лабазы, он еще сставлял на месте преступления свою роспись: везде, где только мог, он писал три буквы: «КМ».

Это был, как видно, отчаянный человек, не побоявшийся нацарапать свои инициалы даже на стене сарая, который примыкал к дому господина обер-лейтенанта.

Утром господин Вернер вызвал к себе в комендатуру старшего ефрейтора Вотара Крюгера и приказал ему пройти по селу и во что бы то ни стало арестовать того, кто зарезал в эту ночь его, обер-лейтенанта, коров.

Но Вотар Крюгер тщетно искал виновника. Он вынужден был явиться в комендатуру ни о чем:

— Преступника обнаружить не удалось.

— Плохо искали! — крикнул комендант. — Преступник не мог уйти из села. Кругом марш! Отправляйтесь назад и поищите лучше.

Каково же было возмущение обер-лейтенанта, когда он увидел спину своего подчиненного.

На мундире старшего ефрейтора чья-то ловкая рука вывела мелом три злополучные буквы: «КМ».

— Баба! — завопил комендант.

Август Вернер мог ругаться и вопить сколько угодно. Но как же быть с диверсантом?

Не успел комендант отчитать старшего ефрейтора, как ему протелефонировали из Мурашева о новой неприятности. Там внезапно заглохли моторы у автомашин и приостановилась отправка продовольствия передовым немецким частям.

— А что случилось с моторами? — спросил Август Вернер.

— Они засахарились, — отвечали из Мурашева.

В основу этой повести легли рассказы и письма советских партизан, действующих сейчас в тылу у немцев. Автор выбрал условное место действия и изменил имена героев.

— То-есть как засахарились?

Из Мурашева пытались что-то объяснить, но господин Вернер, ничего не поняв, бросил трубку.

Надо было ехать на место. Он сел в машину и двинулся в Мурашево. Уже по дороге обер-лейтенант увидел довольно невеселую картину. От лабазов продовольственного склада почти до самой Яновщины, — а здесь было не меньше двадцати пяти километров, — на шоссе стояли грузовые машины. Рядом возились шоферы.

— Что вы скоблите в моторе? — спросил Вернер одного из них.

— Сахар, господин обер-лейтенант.

— Откуда в моторе взялся сахар?

— Не могу знать, господин обер-лейтенант.

Только в самом Мурашево комендант кое-что понял.

Прошлой ночью какой-то злоумышленник всыпал в цистерну с горючим несколько мешков рафинада. Утром машины заправились и приступили к работе. Все как будто бы шло нормально. Но вскоре машины стали подозрительно чихать и кашлять. Газы бензина после отработки уходили в выхлопную трубу, а сахар оседал кристалликами на внутренних стенках мотора. В конце концов этих кристалликов набралось так много, что весь мотор покрылся коростой и заглох. Машины останавливались там, где их приглушила «сахарная болезнь».

Обер-лейтенант получил из интендантства тридцать грузовиков для перевозки продовольствия, и все эти грузовики надо было послать сейчас в капитальный ремонт.

Август Вернер решил лично расследовать историю с горючим и отправился в гараж.

Как показал командир отряда фельдфебель Ширах, вчера днем он обнаружил в кооперативном складе села Романивка пять мешков рафинада и приказал доставить их в гараж.

— Покажите мне, куда именно!

Фельдфебель повел обер-лейтенанта к своей квартире. Квартира эта находилась во дворе гаража. Для того, чтобы овершить диверсию, надо было попасть во двор, — здесь уже никакой охраны не было. Возчик из Романивки так и сделал. Пользуясь запиской фельдфебеля, он беспрепятственно въехал во двор гаража, и так как вечер был довольно темный, то он опорожнил все мешки в цистерну с горючим.

— Вы пытались поймать этого негодяя?

— Так точно, — сказал фельдфебель. — Но он сбежал. Нам удалось задержать только лошадь с телегой.

— Кто владелец этой лошади?

— Не знаю, господин обер-лейтенант.

— Возьмите лошадь и поезжайте в село. Пусть староста соберет на площади всех жителей.

Когда обер-лейтенант прибыл в Романивку, народ уже был согнан на сельскую площадь. Господин комендант посмотрел вокруг, и взгляд его остановился на телеге. На коменданта прямо с дуги смотрели три буквы «КМ».

— Кто хозяин коня? — коверкая и мешая русские и украинские слова, крикнул комендант.

Толпа молчала.

— Старост, отвечай, кто хозяин коня?

Староста Хмара поблблел при этом вопросе. Хмара только два дня назад заменил расстрелянного партизаном Кухарчика. Предатель боялся мести односельчан и заискивающее посмотрел на народ, словно говоря: «Видите, я молчал, но меня заставляют говорить».

— Старост! — повторил комендант.

— Конь Трохима Перепелицы, — чуть слышно сказал староста.

— Несит веревку.

Пока староста ходил за веревкой, мотоциклисты вытащили вперед Перепелицу.

— Вы писали? — спросил комендант, показывая на дугу.

— Ни, не я.

Комендант выхватил из рук фельдфебеля кнут и наотмашь ударил Перепелицу.

— Это не он, это сын его ездил с сахаром, — сказал староста, пытаясь задобрить грозную, молчаливую толпу.

— Где сын?

— Сын убежал ночью.

Обер-лейтенант приказал старосте подпалить хату Перепелицы. Затем он вызвал вперед какого-то старика:

— Куда бегал Перепелица?

Старик молчал.

Обер-лейтенант приказал спалить и вторую хату. Судилище в Романивке продолжалось часов пять. За это время было сожжено четыре хаты и повешено четыре человека.

В ногах казненных обер-лейтенант распорядился повесить объявление:

«Так будет со всеми, кто пойдет против германских властей».

Комендант Август Вернер».

Ночью комендант уехал к себе в Черемшанку, оставив в Романивке для поддержания порядка трех мотоциклистов. А когда наступило утро, обер-лейтенант узнал, что трупы четырех повешенных им крестьян исчезли, а на их месте висят три убитых мотоциклиста вместе со старостой Хмарой. В ногах у Хмары болталась записка:

«Так будет со всеми, кто продается проклятым германцам».

«КМ».

(«Комсомольская правда»).

Мы помним о вас, товарищи фронтовики!

Советские воины борются против сильного врага, борются подчас в трудных условиях. Священный долг каждого трудящегося — всемерно помогать бойцам доблестной Красной Армии, помогать всем необходимым.

Встречая XXIV годовщину Красной Армии, наш коллектив завода в подарок бойцам посылает не только выполненные важные производственных заказов, но и отдает часть своей крови раненым бойцам.

На заводе в ряды доноров записалось 204 человека, из них 173 человека уже отдали часть своей крови раненым бойцам, а некоторые из них уже отдали кровь по 3—4 раза. Кантович Баев отдал крови за 1941-1942 годы 12 килограммов 150 граммов, работница Аверьянова — 1 килограмм 700 граммов. Три раза отдал кровь работник ОТК Богатырев, два раза — диспетчер Флакман.

Активное участие в отдаче крови принимают служащие главной и цеховых контор. Передовым по заводу по отдаче крови является планово-производственный отдел. Здесь на 90 процентов все

служащие отдали часть своей крови раненым бойцам. Не отстают от них и цеховые конторы стального и прокатного цеха. Здесь отдали кровь Сергеева, Бабаева, Балева, Ингберман и другие.

Вместе с этим в ряды доноров записалась 21 домохозяйка, из них 17 человек отдали кровь. Например, Захарова, Илюшина, Димитриева, Ахматова и другие.

В ближайшие дни мы посылем для отдачи крови около 40-45 человек. Все это окажет и оказывает большую помощь фронту, героическим бойцам в быстрейшем выздоровлении.

На днях партбюро завода заслушало доклад о развитии донорства на нашем заводе. В своем решении партбюро предложило еще больше привлечь людей в ряды доноров, широко развернув агитационно-массовую работу. Оно также предложило дирекции завода и руководству столовой организовать столы для доноров, обеспечив внеочередное обслуживание обедами, немного улучшить питание доноров.

М. Филимонов.

Больше заботы о донорах

Великая отечественная война вызвала небывалый патриотический подъем. Советский народ не жалеет ничего для своей родины, героической Красной Армии.

Замечательное движение патриотизма находит свое выражение в развитии донорства. Отдать часть своей крови для спасения жизни раненого бойца выражают желание многие советские люди. Большое развитие этого движения получило на нашем заводе. Более двухсот человек записалось в доноры, а большинство из них уже отдали часть своей крови

по 2—3 раза. Активное участие приняли и служащие главной конторы завода. Например, только в планово-производственном отделе отдали кровь: Иванова, Успенский, Малахова, Сальникова, Тарабучин и другие.

Но надо отметить, что в донорах мало проявляется заботы и внимания. Завком завода обязан улучшить питание для доноров, столовая же должна немедленно перестроить свою работу, создав все условия для развития донорства.

Доноры: Боголюбова, Иванова, Успенский.

Военизированный поход на лыжах

В ночь на 22 февраля в честь XXIV годовщины Красной Армии среди учащихся ремесленного училища № 21 проводится ночной военизированный поход на лыжах на 30 километров. Норма времени с привалом установлена 6 часов.

Мы ставим перед собой задачу — приблизить себя в боковой обстановке, научиться владеть лыжами в ночное время, закалить в себе выносливость, дисциплину. В походе

участвует большинство учащихся.

Для руководства походом организован штаб из пяти человек. Каждый участник ночного похода на лыжах будет иметь при себе шинель (скатку) противогаз и саперную лопату. Штаб разрабатывает важную тактическую задачу, которая будет объявлена перед началом похода.

Комиссар военизированного лыжного похода
Б. Хайкин.

Доклад о славной годовщине

21 февраля в красном уголке завода состоится торжественное собрание рабочих, ИТР и служащих завода с участием отечественной войны, посвященное XXIV годовщине Красной Армии.

После доклада о XXIV годов-

щине Красной Армии выступят участники отечественной войны, которые расскажут о боевых делах бойцов отечественной войны.

По окончании деловой программы — художественная часть.

Завком.

Ответственный редактор Д. СТЕПАНУШКИН.

Заказ № 535. Тираж 1600.